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Basis: Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland (2020: n=552, 2019: n= 555, 2018: n= 553), rundungsbedingt kann die Summe der Anteile 
von 100 Prozent abweichen | Quelle: Bitkom Research 2020 
 

6 von 10 Unternehmen setzen auf Industrie 4.0 
Welche Bedeutung hat Industrie 4.0 für Ihr Unternehmen?  

2 

59% 

22% 

17% 

1% 

53% 

21% 

21% 

3% 

49% 

22% 

18% 

9% 

0% 20% 40% 60%

Wir nutzen bereits spezielle
Anwendungen für Industrie 4.0

Wir planen den Einsatz spezieller
Anwendungen für Industrie 4.0

Wir planen derzeit noch nicht den
 Einsatz spezieller Anwendungen für

 Industrie 4.0, können uns aber
vorstellen, dies in Zukunft zu tun

Industrie 4.0 ist kein Thema für uns

2020

2019

2018

81% 
nutzen oder planen  

in diesem Jahr 
Anwendungen  

für  Industrie 4.0 

2019: 74%, 2018: 71% 
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Industrie 4.0 ist Voraussetzung für Wettbewerbsfähigkeit 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Industrie 4.0 zu 

bzw. nicht zu?  

 

3 

Industrie 4.0 gibt 
unserem Geschäft 

neuen Schub 

Industrie 4.0 ist die 
Voraussetzung für den Erhalt 

der Wettbewerbsfähigkeit 
der deutschen Industrie 

Wir haben Probleme, die 
Herausforderungen, die 

Industrie 4.0 mit sich 
bringt, zu bewältigen. 

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Werte für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | 
Quelle: Bitkom Research 2020 
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Digitalisierung schafft neue Geschäftsmodelle in der Industrie 
Welche Bedeutung hat Industrie 4.0 für das Geschäftsmodell Ihres Unternehmens? 
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51% 

28% 

26% 

25% 

46% 

22% 

20% 

32% 

0% 20% 40% 60%

Wir entwickeln neue Produkte und
Dienstleistungen bzw. planen dies

Wir verändern bereits
 bestehende Produkte und

Dienstleistungen bzw. planen dies

Wir nehmen bestimmte
 Produkte und Dienstleistungen

 vom Markt, bzw. planen dies

Industrie 4.0 hat keinen Einfluss
 auf unser Geschäftsmodell

2020

2019

73% 
Industrie 4.0 beeinflusst 

das Geschäftsmodell 

(2019: 65%, 2018: 59%) 

Basis: 445 Anwender und Planer von Industrie-4.0-Anwendungen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich |  
Quelle: Bitkom Research 2020 
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Plattformen haben herausragende Bedeutung 
Für welche Art von Geschäftsmodell entwickeln Sie Produkte und Dienstleistungen im 

Rahmen von Industrie 4.0? 

5 

Plattformbasierte Geschäftsmodelle 
Das Unternehmen erstellt eine 

digitale Plattform oder beteiligt sich 
an einer solchen, um darüber 
Produkte zu vertreiben oder 

Lieferanten und Kunden zu vernetzen. 

88% 
Pay-per-Use-Modelle 

Die Nutzung eines Geräts 
oder einer Maschine wird je 
nach Bedarf individuell als 

Dienstleistung abgerechnet 
und diese nicht zu einem 

festen Kaufpreis angeboten. 

45% 
Datenbasierte Geschäftsmodelle 

Das Unternehmen verkauft 
Produkt- und Produktions-Daten 

oder bietet darauf aufbauend 
neue Dienste an, z.B. um 

Qualität und Handhabung des 
Produktes zu verbessern. 

18% 

Basis: 287 Unternehmen, die neue Produkte und Dienstleistungen im Zuge von Industrie 4.0 entwickeln, verändern oder dies planen | 
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2020 
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Neue und alte Geschäftsmodelle laufen nebeneinander 
Welche Bedeutung haben die neuen Geschäftsmodelle in Ihrem Unternehmen? 

6 

Die neuen Geschäftsmodelle 
existieren neben den 

bisherigen 
Geschäftsmodellen. 

Die neuen Geschäftsmodelle 
haben unsere bisherigen 

Geschäftsmodelle 
vollständig abgelöst. 

Die neuen Geschäftsmodelle 
sind noch nicht etabliert, wir 

befinden uns noch in der 
Entwicklungsphase. 

Basis: 273 Unternehmen, die neue Produkte und Dienstleistungen entwickeln, verändern oder dies planen  
Quelle: Bitkom Research 2020 
 

77% 15% 3% 
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So wichtig ist der neue Mobilfunkstandard 5G für die Industrie 
Wie wichtig schätzen Sie die Verfügbarkeit von 5G für Ihr Unternehmen ein? 
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36% 
Sehr wichtig 

37% 
Eher wichtig 

2% 
Weiß nicht/ k. A. 

10% 
Unwichtig 

16% 
Eher unwichtig 

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland, rundungsbedingt kann die Summe der Anteile von 100 Prozent abweichen |   
Quelle: Bitkom Research 2020 
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Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland, rundungsbedingt kann die Summe der Anteile von 100 Prozent abweichen |   
Quelle: Bitkom Research 2020 
 

Jedes siebte Unternehmen setzt auf KI in der Fabrik 
 
 

8 

9% 

11% 

23% 

23% 

0% 20% 40%

100 bis 199 MA

200-499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 und mehr MA

Nutzen Sie in Ihrem Unternehmen Künstliche 
Intelligenz im Kontext von Industrie 4.0? 

Wie wahrscheinlich ist es, dass KI im Kontext von 
Industrie 4.0 Geschäftsmodelle disruptiv, d.h. 
tiefgreifend verändern wird? 

23% 

35% 

21% 

18% 

3% 

0% 20% 40%

Sehr wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich

Eher nicht wahrscheinlich

Überaupt nicht wahrscheinlich

Weiß nicht/ k.A.

14%  
(2019: 12%) 

58% 
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Welche Vorteile KI den Unternehmen bringt 
 

9 

Was sind aus Sicht Ihres Unternehmens die wichtigsten Vorteile von KI im Kontext von 

Industrie 4.0? 

43% 

41% 

39% 

29% 

17% 

15% 

0% 20% 40% 60%

Predictive Maintenance

Steigerung der Produktivität

Optimierung von Produktions- und
Fertigungsprozessen

Steigerung der Produktqualität

Bessere Skalierbarkeit

Reduktion der Kosten

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich (max. 2 Antwortmöglichkeiten) |  
Quelle: Bitkom Research 2020 
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Industrie 4.0 schafft Arbeitsplätze für Qualifizierte 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Industrie 4.0 zu 

bzw. nicht zu? 

 

10 

Durch Industrie 4.0 entstehen 
neue Arbeitsplätze für gut 
ausgebildete Fachkräfte. 

Die Arbeit in der vernetzten 
Fabrik erfordert verstärkt 

interdisziplinäre Kompetenzen. 

Durch Industrie 4.0 fallen 
Arbeitsplätze für gering 

qualifiziertes Personal weg.  

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Werte für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« |  
Quelle: Bitkom Research 2020 

61% 89% 66% 
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Jedes zweite Unternehmen stellt neu ein 

Basis: 445 Anwender und Planer von Industrie-4.0-Anwendungen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich | 
Quelle: Bitkom Research 2020 
 

11 

Hat Ihr Unternehmen im Jahr 2019 neue Mitarbeiter 
für Industrie 4.0 eingestellt oder planen Sie dies für 
2020? 

Hat Ihr Unternehmen im Jahr 2019 Mitarbeiter 
infolge der Nutzung von Industrie 4.0 entlassen 
oder planen Sie dies für 2020? 

20% 

31% 

53% 

6% 

0% 20% 40% 60% 80%

Ja 2020

Ja 2019

Nein

weiß nicht

14% 

2% 

79% 

6% 

0% 20% 40% 60% 80%

Ja in diesem Jahr

Ja 2019

Nein

weiß nicht
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Weiterbildung in fast zwei von drei Unternehmen  
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65% 
Ja, wir werden in diesem 
Jahr Mitarbeiter für 
Industrie 4.0 weiterbilden.   

52 % 
Ja, wir haben im vergangenen 
Jahr Mitarbeiter für Industrie 
4.0 weitergebildet.  

Basis: 445 Anwender und Planer von Industrie-4.0-Anwendungen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich | 
Quelle: Bitkom Research 2020 
 

Hat Ihr Unternehmen im Jahr 2019  Mitarbeiter für Industrie 4.0 weitergebildet oder 

planen Sie dies für 2020? 

2020 2019 
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73% 

67% 

66% 

58% 

58% 

43% 

36% 

16% 

15% 

Hohe Investitionskosten

Anforderungen an den
Datenschutz

Anforderungen an die
Datensicherheit

Mangel an Spezialisten für
Industrie 4.0

Komplexität des Themas

Störanfälligkeit der Systeme

Fehlender Rechtsrahmen

Fehlende Standards

Fehlende Akzeptanz in der
Belegschaft

66% 

65% 

61% 

55% 

49% 

39% 

38% 

23% 

24% 

Investitionskosten und Datenschutz hemmen Industrie 4.0  
Welche Hemmnisse sehen Sie beim Einsatz von Industrie-4.0-Anwendungen in Ihrem 

Unternehmen? 

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2020 13 
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14 

93%  
(2019: 91%) 

5% 
(2019: 7%) 

 

 

Chance 

Risiko 

Große Mehrheit sieht die Digitalisierung als Chance  
Sehen Sie Industrie 4.0 eher als Chance oder eher als Risiko für Ihr Unternehmen? 

 

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Quelle: Bitkom Research 2020 
 
 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

15 Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Quelle: Bitkom Research 2020 
 

Deutschland gehört zu den Top-Standorten für Industrie 4.0 
 

Welche Nation ist Ihrer Meinung nach derzeit beim 
Thema Industrie 4.0 führend? 

 

Welche Nation wird Ihrer Meinung nach im Jahr  
2030 beim Thema Industrie 4.0 führend sein? 

29% 

22% 

17% 

13% 

10% 

0% 10% 20% 30%

USA

Deutschland

Japan

China

Südkorea

27% 

22% 

19% 

14% 

9% 

0% 10% 20% 30%

USA

Deutschland

Japan

China

Südkorea
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16 

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Werte für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« |  
Quelle: Bitkom Research 2020 

Drei Viertel fordern eine neue Industriepolitik 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Industrie 4.0 zu 

bzw. nicht zu? 

67% 
In der Politik ist kein ausreichendes 
Verständnis für die Bedeutung von 
Industrie 4.0 vorhanden.  

Wir brauchen eine  
neue Industriepolitik in 
Deutschland für Industrie 4.0. 

76% 
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